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Наша риЈеч
Измећари туђина, сатјерани у 

козјн рог, у ћор сокак, батргају 
се безглавно, чекајући посљедњи 
удар народног маља. И дочекаће 
га, јер је срџба народна овога пута 
превелика...

Над нашим главама, над Црном 
Гором већ се, дакле, ведри. Раз- 
ведрава се. Селом и градом про- 
струјао је живот као некада. Ра- 
тар је загрлио плуг и рало и пара 
утробу земље. Пастир фрулу. За- 
чмали духом пробудили се. Плахи 
и ништи духом подигли главе — 
окуражили се, а витезови чисте 
посљедње остатке разбојничких 
банди. „Олтар прави на камен 
крвави*  опет је запојао осмогла- 
сником, а учитељи народни са 
дјецом запјевалш „Оче наш, који 
& на иебесима".

На гуслама су повезане струне ловци су оборили један спитфајер. 
и тек што нијесу одјекнуле и по- 
пратиле нов десетерац јунацима 
и прегаоцима данашњих дана. Оне 
чекају само да неки нови Вишњић 
превуче по њима гудалом и загрми 
клетвом противу најкрвавијих, а 
нових харачлија: Аганлије, Кучук 
Алије, Мула Јусуфа и Фочић Мех- 
мед аге.

Тргли су се невјерни Томе, а 
самарићанска љубав проговорила 
је, иако код извјесних са згрченом 
руком. Заведени се враћају своме 
јату, најраснијем јату наше нације 
и траже милост и народни опро- 
штај. И, ко се искрено и поштено 
покаје, народ ће му опростити. 
Јер наш је народ велик. Страшан 
у казни, велик у опраштању. Он 
је опростио свакоме осим Вуку 
Бранковнћу. Њему никада, јер је 
завео војску за Голеш, када се 
радило о егзистенцији народној и 
државној. Тако и сада. Народ неће 
опростити штаблијама са Радовча 
и Куновог Присоја, тим најмрски- 
јим отпадницима свога народа 
свих времена.

Надамо се да ни законити наш 
џелат неће окаљати своје руке 
њиховом крвљу, него ће им судити 
баш они које су срамно и лажно 
завели, као што су судили Кри- 
вошијани својим партизанским 
лажним вођама, те су ови у крви 
својој окајали гријех свој.

Таква је освета праведна и света.
Н.

1(иунмк> д |цј Нарвђндара
Снаге јапанске војске и морнарице 

мзвршиле су 5 маја искрцавање на о- 
стрву Коређидору и поред жестоке 
неиријатељске ватре. На дан 6 маја 
су Јапанци потпуно аапосјели острво 
м све друге луке у манилском заливу.

Јапанске трупе које оперишу на о- 
стрву Миндана запосјеле су град Там- 
паранг. на двадестак километара јужно 
од Дансалана. Јапанци су ушли тако- 
ђе и у Бубун, 7 километара јужно од 
Дансалана.

успјеси осовинских сндгд Његова Екселен. Гувернвр
јг посјетн нацмоналмстмчним трупамз

Ових дана се Његова Екселен- 
ција Гувернер састао са заповјед- 
ницима црногорских национали- 
стичких трупа, које оперишу у 
никшићкој зони. Том приликом им 
је честитао на сјајном извођењу 
акције и на све већој борбености 
и жељезној одлучности коју пока- 
зује сваки поједини борац нацио- 
налистичких трупа, чврсто рије- 
шен да не попусти у борби све 
док не ослободи потпуно своју 
напаћену Отаџбину од комуни- 
стичке куге.

Његова Екселенција је са задо- 
вољством могао констатовати да 
је морал тих трупа на највишем 
степену, и да на њега не утичу 
тешкоће са којима су повезане 
операције; обратно, видјевши на 
лицу мјеста резултате срећом 
краткотрајне комунистичке „вла- 
давине“, само се још више у њима 
учврстила воља да се неуморно 
боре против најгорег непријатеља 
народа и сваке цивилизације, све 
до његовог потпуног истребљења.

Међу осталим је Њ. Е Гувер- 
нер посјетио и подгоричку војну 
болницу, у којој се поред итали- 
јанских рањеника налазе на лије- 
чењу и рањени Црногорци. Оби- 
лазећи болесничке кревете, нашао 
је Високи Гост ријечи похвале и 
утјехе за сваког појединца, инте- 
ресујући се уједно поријеклом ње- 
гових рана и његовим породичним 
стањем.

Црногорски официри и војници 
нашли су се побуђени да изразе 
Његовој Екселенцији своју дубоку 
захвалност за бригу коју су према 
њима показали италијански љека- 
ри и цјелокупно болничко особље. 
Дирљивим ријечима дали су затим 
одушка свом жаљењу што их њи- 
хово здравствено стање пријечи 
у томе да у редовима својих једи- 
ница наставе и доврше непоштедну 
борбу против правога непријатеља 
црногорског народа — комунизма.

Њ. Е. Гувернер, дирнут ријечима 
црногорских добровољаца, увјерио 
их је да ће они од стране Ита- 
лијана увијек добијати најбољу 
могућу његу, како би са што ма- 
ње мука и што прије могли да 
опет поврате своје нарушено 
здравље.

Затим је Њ. Е. Гувернер поди- 
јелио новчане дарове најсиромаш- 
нијим и најтеже рањенима, те је 
напустио болницу праћен дирљи- 
вим изразима захвалности добро- 
вољаца црногорских национали- 
стичких трупа.

ЛибНЈС1П1 фроит
У Киренајици пјешчане олује 

ограничиле су оперативну актив- 
ност. Италијанске и њемачке ва- 
здухопловне формације успјешно су 
бомбардовале и прошлих дана по- 
стројења дуж сјевероафричке оба- 
ле, концентрације моторних сред- 
става и војске, те снабдјевалачке 
непријатељске базе.

Артиљеријско бомбардовање при- 
силило је. источно од Ел Мекилија 
блиндирана непријатељска 
ства да се повуку.

сред-

С|Ц031МСП фрмт
Италијанске и њемачке 

хопловне формације успјешно су 
бомбардовале поморске базе и ае- 
родроме острва Малте. Њемачки

вазду-

Напади ваздухопловства Осовине 
на утврде и постројења острва 
Малте изазвали су јаке пожаре и 
жестоке експлозије у зони обје- 
ката. Ударац који су британски 
елементи хтјели задати острву 
Куфо јужно од Крита смјеста је 
одбијен од стране наше посаде.

|СМ1 фЈМГ
На сјеворноме сектору источно- 

га фронта било је посљедњих да- 
на нешто јаче активности, с обију 
страна. Њемачке јединице успјеле 
су протунападом да зададу непри- 
јатељу тешких губитака, уништив- 
ши 28 борних кола.

На сектору који држи талијан- 
ски експедициони корпус у Русији 
непријатељске снаге су у ноћи на 
5 мај послије јаке артиљериске и 
мерзерске акције напале један и- 
стакнути положај, те су покушале 
да надјачају италијанске трупе под 
заштитом мрака и користећи се 
изненађењем Брза реакција ита- 
лијанских трупа, које су смјеста 
прешле у противнапад, присилила 
је црвене да се послије жестоке 
борбе повуку са знатним губи- 
цима.

На цијеломе фронту њемачко 
ваздухопловство је вршило велику 
активност.

Током неуспјешних совјетских 
напада на Керчком полуострву, о- 

7борили су њемачки ловци 
ских апарата.

ру-

Итнкм фроиг
Главна Фирерова команда 

дала је 7 ов. мј. сљедећи ванредни 
иавјештај о успјесима њемачких 
подморница на Атлантском океану.

У борби против непријатељске 
пловидбе у западној атлантичкој 
зони постигле су њемачке подмор- 
нице велике успјехе. Оне су пред 
источном обалом Сјеверне Аме- 
рике и у Караибскоме Мору по-

из-

Велика поморска бнтка
У Коралском Мору на истоку 

Аустралије развила се велика по- 
морска битка између јапанске и 
америчко-енглеске флоте.

Јапанске поморске снаге пока- 
зале су још једном неоспорну су- 
периорност и одважност, потопив- 
ши два сјевероамеричка носача 
авиона и то „Јорктовн" и „Сара- 
тога“ те крстарицу „Калифорнију". 
Још једна енглеска крстарица ти- 
па „Варспит" тешко је оштећена.

Носач авиона „јорктовн" имао 
је 19.900 тона и посаду од 500 
људи, а „Саратога" 33.000 тона 
и 1040 људи посаде. Крстарица 
„Калифорнија4- имала је 32.600 
тона и 1407 људи посаде.

Оштећена енглеска крстарица 
типа „Варспит*  има 30.600 тона 
и 1180 људи посаде.

Пошто борба није завршена, ја- 
пански адмиралитет ће накнадно 
дати све податке ове велике по- 
морске битке и подробне резул- 
тате што су јапанске поморске 
снаге постигле и овом сјајном при- 
годом.

Канал Јћммш
У ноћи 5 маја лаке њемачке помор- 

ске снаге дошле су у сукоб у овом 
каналу са пет британских контратор- 
пиљера, које су оштетили артиљериј- 
ском ватром.

Пред јужном обалом Енглеске по- 
топљен је са стране њемачких авиона 
један британски трговачки брод од 
5.200 тона и један извиђачки.

Британско ваздухопловство извело 
је неколико ноћних напада на њемачку 
територију, али је те покушаје и ових 
посљедњих дана врло скупо платило.

У жестоким двобојима између ње- 
мачких ловаца и спитфајера који су 
покушали да врше напад дуж обале 
Сјеверне Француске, успјело је ње- 
мачким ловцима да оборе 6 спитфа- 
јера. Током једног британског напада 
на неколико малих мјеста у Њемачкој 
оборена су 4 непријатељска бомбар- 
дера.

Током других акција су ноћни ловци 
и противавионска артиљерија оборила 
7 нападачких бомбардера, док их је 
још пет било разорено у ваздушним 
сукобима над обалом Ла Манша. У 
успјесима које су постигле њемачке 
подморнице, а о којима је било ријечн 
у јучерашњем ванредном билтену, наро- 
чито се истакла подморница под ко- 
мандом капетана корвете Закса.

Њемачки лаки борбени авиони у- 
спјешно су нападали жељезничка по- 
стројења и индустриске уређаје обал- 
ског евглеског града Фолкстона. У 
ноћи на 6 мај британски бомбардери 
су надлетели јужну Њемачку. Било је 
бачено неколико бомби на мала мјеста 
и сеоске општине. Проузроковака је 
незкатна штета. Ноћни ловци и про- 
тивавионска артиљерија успјели су да 
оборе 3 нападачка бомбардера.

топиле 22 трговачка брода од у- 
купно 138.000 тона, оштетивши 
сем тога тешко торпедом 2брода 
од укупно 17.000 тона.

Сељаци, аасијте сваку стопу вемље.јер 
од вашега труда аависи опставак села н 
града!
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ЦРНОГОРСКИ НАЦИОНАЛНИ ПОКРЕТ

Националнв трупе ступнле у снашну анцију
Слом комуниста у Катунској нахији - Италијански командант 
дивизије ђенерал Педрацоли честита ђен. Крсту Поповићу 
— Посљедње упориште комуниста у околини Никшића под

ОСЛОБОЂЕЊЕ ЦРМНИЧКЕ НАХИЈЕ

снажним ударцима пј 

Катунска нахија
У борбама од 4 до 7 ов. мј. нацио- 

налне трупе ђенерала Крста Поповића 
имале су таквих услјеха да се Катун- 
ска нахија сматра већ ослобођеном, 
а комунистичке банде на овом сектору 
посве разбијеним.

Послије успостављзља везе са Кри- 
вошијама и Пјешивцима, ђенерал По- 
повић успоставио је контакт и са 
Граховљанима, па су и Граховљани 
пошли за примјером Кривошијана, по- 
убијали своје партизанске вође, изузев 
Сава Мизере, који је побјегао, те су и 
они приступили националном фронту, 
под командом једног црногорског 
официра.

Националисти су имали у овој борбн 
свега три мртва и неколика раљених, 
док су партизани имали онобОмртвих 
и рањених, међу којима и пол. коме- 
сар Миленко Маројевић.

На сектору командира Душана Ву- 
ковића, који се у овим борбама на- 
рочито истакао својим јунаштвом и 
тактиком, заробљено је више парти- 
зана, међу којима и 5 партизанки, које 
су дале веома интересантне податке.

Са ослобођеног терена и из даље 
околине, сељаци у масзма прилазе ђе- 
нералу Поповићу, изјављују му своју 
благодарност за ослобођење од крва- 
ве комунистичке власти, и траже о- 
ружје да се обрачунају са зликовцима.

Дана 7 ов. мј. италијански коман- 
дант дивизије, ђенерал Педрацоли, до- 
шао је на Чево, да се сам увјери о 
стању на овом фронту, и лосјети ђе- 
нерала Поповића. Ђенерал Педрацоли 
био је више него задовољан са резул- 
татима акције г. Поповића, честитао 
му више пута на постигнутим успје- 
сима и обећао му сву могућу потпору.

Команданти су се најзад срдачно 
опростили, као пријатељи и ратни дру- 
гови, а њихови ратници, италијан.:ки 
војници и црногорски националисти, 
приредили су им спонтане овације.

Тако су ови побједнички дани ђе- 
нерала Поповића завршени манифе- 
стацијом пријатељства и братства по 
оружју између Италијана м Црногораца.

Борбе око Никшића
Од прије два дана националистичке 

трупе иуковника Ба;а Станишића от- 
почеле су жестоку борбу против пар- 
тизана у околини Никшића. Према ин- 
формацијама које смо добили при за- 
кључку листа, пуковник Станишић 
задао је партизанима велике губитке 
и натјерао их на повлачење ка Хер- 
цеговини.

Послије ослобођења Катунске нахи- 
је, ово је још једино и посљедње упо- 
риште партизана у Црној Гори, али је 
и ова њихова задња позиција већ у- 
грожена, а кроз који дан неће се више 
ни овдје задржати. Њихов слом и крај 
њихове крваве власти већје неминовзн.

•ј- Цушан Марков Живковић
Увијек скроман, поштен и радан, 

волио је правду и своју родну груду, 
гајећи према ближњима братску љубав. 
Са првим добровољцима пошао је у 
одред генерала Поповића. Добро- 
вољно се јавио за најтежи војнички 
задатак и, вршећи га, пао је херојски 
овај неустрзшиви борац.

Његова жртва претставл^а свијетли 
примјер херојства, које је вазда кра- 
сило Цуцко племе.

Слава хероју Душану Живковићу!

Рањен
Приликом партизанског напада на 

ауто генерала Крста Поповића у Ду- 
гом Долу, рањен је генералов ордо- 
нанс Лабуд Симовић.

-ковника Станишића-ј- Миладин Спахић
Прогонећи комунистичке хијене у 

Жупи Никшићкој, погинуо је Миладин 
Спахић артиљеријскип.-поручники сту- 
дент технике, син пок. Милисава Спахи- 
ћа, потпуковника, из племена Куча.

Интелектуалне и моралне способ- 
ности овог хероја, лако уочљиве и од 
колега и од старешина, брзо га узди- 
гоше, дајући му дивно мјесто међу 
својим друговима.

У овим судбоносним данима, он сма- 
траше злочином да мирно посматра 
кезапзмћену трагедију српског народа. 
Зато му притече у помоћ и паде у 
борби за народни спас.

Национална омлздина у Црној Гори 
и цио наш народ знаће цијенити ви- 
соке идеале за чије се остварење он 
борио и живот дао.

Наше жртве
У зтогласном Ставору више ЦЈтитара, 

пронађени су, унакажени и искаса- 
пљени од зликовачке комунистичке 
рукс, Бтажо М. Црнојевић, Лука А. 
Петровић, Мило С. Поповић, Филип 
Ј. Поповић и Ђуро В. Поповић, сви 
из Грађана.

Њихова тијела пренешена су и са- 
храњена у родном мјесту на дан 7 маја 
т. г. уз учешђе великог броја народа.

Слава и вјечан помен нашим муче- 
ницима!

Помен нацноналним херојима ј Зети
У храму Си. Параскеве у Голубов- 

цима, дана 26 априла ове године, о- 
држан је помен националистима мучки 
убијеним од партизанских злочинаца.

Помену је присуствовала велика-ма- 
са свијета, преко три хиљаде душа.а 
запажени су претставници национал- 
не организације из Подгорице и г. Ми- 
тар Лаковић, начелник Среза подго- 
ричког. Испуњен пијететом, тронуто- 
шћу и дубоком захвалношћу, народ 
се искрено помолио Богу за спас ду- 
ша својих палих јунака-. I) Веља Ра- 
довића, претсједника Општине горњо- 
зетске, 2) Неша Радовића, почасног 
барјактара Махалске нзционалне чете,
3) Риста Марковићз, почасног коман- 
дира Балабанске чете, 4) Филипа Ву- 
чинића, почасног командирз Голубо- 
вачке чете, 5) Бошкз Јанковића, по- 
часног командира Горичанске чете, 6) 
Сима Кнежевића, почасног командира 
Дајбабске чете, 7) Стевана Бечића, по- 
часног командира Мајанске чете, 8) 
Марка Бољевића, почасног водника 
Голубовачке чете, и 8) Велике Боље- 
вић.

Заслуге покојника и разоран рад 
комуниста у дирљивим говори оцртали 
су гг. Бошко Драговић свештеник, 
Јован Бољевић чиновник, Павић По- 
повић правник, Ристо Вулетић прав- 
ник, Саво Бакочевић командант 11 зет- 
ског националног батаљона, Василије 
Дракић учитељ и Вељко Вукићевић 
чиновник.

У име Команде зетских батаљона 
палим херојима су додијељене почасне 
титуле као одликовање за њихов на- 
ционални рад.

Госп. Лашић оздравио
Наш национални херој и командант 

четничких одреда у Црној Гори, ђе- 
нералштабни мајор г. Ђорђе Лашић 
срећно је преболио ране задобијене 
зимус у борби против комуниста у 
Васојевићима. Он је сада на путу да 
преузме команду над својим храбрим 
четницима.

Сељаци, гдје нема нпкакве теглеће сто- 
ке обраћајте се нталијанским гојним вла- 
стнма. Замолпте нх да вам даду манге пли 
коње да уворете. Они знају да вн нпјесте 
крнви за зло које је снашло наш напаће- 
нк народ. И учиниће вам.

Националистичке трупе састављене 
од националиста — Црмничана са Це- 
тиња и оних који су се вратили из 
интернације, под непосредним коман- 
довањем командира Риста Хајдукови- 
ћа, ушле су у Црмницу преко Брајића.

Када смо стигли у Подгор, жене, 
дјеца и старци дочекали су нас са јед- 
ним изванредним узбуђењем. Они ни- 
јесу својим очима могли вјеровати да 
Је наступио час њиховог ослобођења 
од партизанског терора. Народ је 
скупљен и објашњен му наш долазак у 
једном патриотском говору командира 
чете. Од весеља и узбуђења код ста- 
ријег свијета видјеле су се сузе, а 
млађи свијет пришао је нашим војни- 
цима братски и са љубављу. Најузбуд- 
љивији тренутак био је — виђење ин- 
тернираца под пуном ратном спремом 
са својим породицама и рођацима. 
Мора се поменути изванредно узбуд- 
љив говор који је одржао професор 
Јоветић из интернације. Народ нам је 
свуда на свако.м кораку објашњавао да 
га је чекала коначна пропаст, да смо за 
који дан закаснили, јер је требало да 
буде побијено преко 450 угледних до- 
маћина и домаћица Црмничке нахије. Са 
страхом оцртаним на њиховим лицима 
причали су нам, како су у посљедње 
вријеме морали са сјекирама да спавају, 
јер другог оружја нијесу имали. Терор 
и незапамћен страх обухватио је био 
и мушко и женско. Када су само по- 
слије два дана увидјели да је свуда 
од стране националиста успостављен 
пЈтпуни ред и законитост и да нико 
ни'е оштећен ни у чему, као и да 
долазак националиста и талијанских 
трупа није само пролазан марш, тек 
се онда потпуно вјера вратила, на-

Тужна свечаност 
у Косијерима

У недјељу 3 маја одржана је у Ко- 
сијерима свечана служба Божја, први 
пут од 13 јула орошле године. При- 
сутнн су били сви оружани војници 
који нијесу били на дужности и ве- 
лики број сељака.

Послије службе одржан је парастос 
за покој душа свих националних бо- 
раиа погинулих за спас нашега народа.

Пригодну бесједу одржао је прота 
Филнп Рајковић, а политички говор о 
значају националног покрета коман- 
дант сектора мајор Вукале Рајковић.

Примјер за углед
Г. Неђељко Бојатовић, предузимач, 

дао је добровољни прилог од 5.000 
лира првој националној четничкој ор- 
ганизацији у Васојевићима.

Патриотски и хвале достојни гест 
г. Бојатовића истичемо као свијетли 
примјер за углед другим људима у 
Црној Гори да помажу своју нацио- 
налну организацију.

Комунистичка недјела
На Васкрс 5 априла, Мирко П. Рогаиовић, 

поднаредник нацноналиста метохиЈске чете 
подгоричког бдтаљоиа нзшао је у Ћафи Ко- 
ианској искасапљени љ*ш  своје жене Стаае, 
коЈу су комукисти ухватили 1 марта, на путу 
у Љешкопоље, када )е ишла да иосЈетк сво'у 
кћер у Ботуву, па је затим одкгли у кому 
нист<чку Комааду у Бери и убили.

Мирко је 1‘зб<ег.1ица из МетохиЈе и има 
шесторо незбринуте дЈец-, од којих је једно 
дао у службу у Ботуну, да би се прехранило. 
Стана |е пошла да посЈетн своЈе дијсте, и ето 
била је „сумљива**  МошиноЈ б;нди, и мате- 
ривску љубав платила главом.

Мирко |е сахранио љеш св.је узорне су 
пруге пред црквом у Б:рима. а потом наставио 
борбу против зликовац* ’, па Је и сам задобно 
раве на Гарчу.

Ову сиромашну избЈегличку городицу тре- 
бало би помоћиЈер |е њена трзгеднја велика.

Погнбија номЈниста
Јављају нам из Даниловграда да 

су, у току борбе што се развила 4 
ов. мј. између националистичких одре- 
да и партизана око Ривца, остала на 
терену четири мртва комуниста, међу 
којима политички комесар Радован 
Бурић.

У овом сукобу нарочито се истакла 
националистичка чета Даниловграда. 

стало поновно одушевљење и отво- 
рене и једнодушне изјаве да су први 
пут мирно и спокојно као савјесни 
људи провели ноћ по кућама, а не по 
пећинама и планинама. Гледали смо 
својимочима цркве,манастиреи школе: 
свуда пустош, пљачка и пзљевина. 
Иконостас у цркви св. Петке код Кр 
стаца у Подгори са иконама и одеж- 
дама потлуно изгорио, ватра ложен.« 
у самој цркви. Ово је по свима црк 
вама црмничким. Од манастира Горњо 
брчеоског, старе задужбике Немањића, 
остали су голи зидови. Ту је био пар- 
тизански штаб и харем од 50 дјево 
јака под њиховим шефом злогласним 
и на далеко чувеним џелатом попом 
Блажом Мзрковићем, који, када је по- 
бјегао, није заборавио ни хзрем да 
поведе. Каква је тек пустош по се- 
оским школама, читаоницама и књиж- 
ницама? Што се тиче ископаних ље- 
шева, то је тек дивљаштво, каквог 
ниједна историја не памти. Главе д-р 
Мила Иличковића и капетана Јовано- 
вића биле су потпуно стучене, тако 
да ниједна кошчица није остала здрава, 
а о мрцварењу Ника Пламенца, потпу- 
ковника, не може се од ужаса ни пи- 
сати. По изјави Г1ека Дапчевића и попа 
Марковића Црмницаје требала да буде 
друга Шпанија и да остане само 10*/«  
становништва, а остало да се џела- 
тима преда.

Сада је по свима селима Црмничке 
нахије организација националних од- 
бора, као и народних судова у пуном 
јеку. Судови ће исљеђивати и судити 
злочинцима, самостзлно и независно, 
јер ми са стране нити хоћемо, нити 
смијемо да се мијешамо у народске 
послове, јер сељак најбоље зна ко га 
је усрећивао за вријеме од осам мје- 
сеца крваве партизанске владавине.

Данас у Црмничкој нахији постоји 
преко 600 наоружаних националиста, 
са својим штабом, под командом ка 
петана Петра Вулековића, старога и 
опробаног ратника. Са узбуђењем и 
веселог срца посматрали смооружане 
националисте — младиће од 17 до 24 
године, како неуморно врше повјереве 
им задатке, расположени се враћају у 
своје касарне и са радошку смо могли 
уШврдиши да парШизански отров није 
могао уништити наду нашу, понос Цр 
мничке нахије, њену сељачку омладину.

Поред осталнх Црмничана са Це- 
тиња, Подгорице и из саме Црмнице 
мора се одати хвала за овако брз 
услјех националног покрета генералу 
Луки Гојнићу, министру Нику Хајду- 
ковићу и осталим првацима и нацио- 
налним борцима. Трупама талијанским, 
њиховој дисциплинованости, пожртво- 
ваности и љубави коју су показали 
према народу, мора се одати нарочито 
признање, као и њиховом команданту 
са Брајића колонелу Луиђи Ћаћју.

Данас када прољетно сунце обасјава 
поља и лугове питоме Црмнице, његоз 
вриједни сељак враћа се своме послу, 
да би могао надокнадити оно што м-' 
је отето, упропашћено и опљачкано 
од једне зликовачке, разбојничке и 
издајничке банде.

Нека је са срећом!
Подгор. Хајдуковик

Сељацч, нп чнја су пмања остала не- 
оштећена, сјетчте се ваше браће логоре- 
лаца’ Сјетите се како жине онн који 
неаају нн домова, ни стоке, ни хљеба. 
Којн неиају ни одкјела, ни посуђа, ни 
кашике. Сјетнте се најбогатијег црногор- 
ског села Озрпннћа које је претворено у 
прах и пепео. Сјетите се п других села 
кЈнр' м Црне Горе коЈа небратска рука 
немнлосрдно унншти. Сјетнте се њих и 
помозите им!

ИЗ УРЕДНИШТВА
Скреће се пажња долисницима, да 

на својим чланцима, које желе штам- 
пати у „Гласу Црногорца*,  означесво- 
је име и презиме и мјесто становања; 
у противном убудуће нећемо штампа- 
ти ниједан допис непознатих писаца, 
без обзира на вриједност дописа. 
Адреса је потребна и кад се пише под 
псеудонимом или иницијалима.



/Број П
.ГЛАСЦРНОГОРЦА"

Трагом наших лредака
У великим чесго натчовјечанским 

борбама за оно вјечито „бити или не 
бити“, наш народ је испунио страни- 
це своје прошлости најдивнијим при*  
мјерима чојства и јунаштва; испунио их 
је херојским ликовима, који су својим 
моралним и духовним особинама, сво- 
јим легендарним витештвом васпита- 
вали читаве генерације и упућивали 
их свијетлим путевима наиионалних 
стремљења. Стари великани формира- 
ли су нове великане; на жару њихо- 
вог духа каљени су нови духови, ве- 
лики и снажни као претходни. И тако 
кроз столећа, предвођени свсјим мо- 
ралним ауторитетима, Црногорци су 
сачували своју највишу светињу, свој 
национални храм, Слободу. Са плавих 
ловћенских висина шириле су зраке 
те светиње кроз читаве дане петвје- 
ковног ропства, наговјештавајућипра- 
скозорје читавог Словенског Југа. Та 
ко је било...

Данас, када у историској перспек- 
тиви посматрамо минуле догађаје, њи- 
хови носиоци нам изгледају још виши 
и недостижнији. Они се узносе пред 
намз, у својој неодољивости, као о- 
громне мермерне статуте. И данас пи- 
тамо се са зебњом, да ли смо ми но- 
ви нараштаји достојни својих претход- 
кика, историје наше? Да ли смо спо- 
собни, као што су то они били, да 
наставимо блиставим путањама тради- 
ције, у знаку оних подвига који су 
нас осјенчили легендарношћу? Рекло 
би се: — Не! И збиља, и највећим 
оптимистима била су потсјечена кри- 
ла, када је несрећног 13 јула, пушком 
из руку наших изрода, отпочела она 
безочна кампања прогив сопственог 
народа. Многи поштени Црногорци, 
заведени неким фиктивним идеалима, 
нашли су се у том Мефистовом колу; 
други, застрашени пријетњама, свако- 
дневним убиствима и масакрирањем 
невиних људи, жена, чак дјеце, морали 
су се повиновати режиму терора и 
бестијалности и прићи партизанским 
редовима. Једном грозном кзвјесношћу 
аветињски дух безбожништва и немо- 
ралности почео је продирати у наша 
села и постепено подривати здраве 
основице патријархалног живота и по- 
родичног огњишта. И када је већ из- 
гледало да је настала потпуна морал- 
на и духовна дезоријентација — из- 
биле су из дубиненапаћене и обешча- 
шћене народне душе оне дивне искре 
традиционалног поноса; избиле су у 
најсудбоноснијим часовима по наше 
племе из народних вапаја и суза, бол- 
них уздаха и преклињања, из његових 
прометејских страдања ■— распламтјеле 
се и оваплотиле у личностима наших 
нових великана. Народни духније.дак- 
ле, био мртав; он никада није умирао 
у грудима ових племенитих горштака; 
он се налазио само у једном непо- 
кретном стању — мрцварен лудом ак- 
тивношћу наших нихилиста и њихових 
сулудих сарадника. Том угушиваном, 
сузбијаном духу, том духу Мандушића 
и Мићуновића, недостајали су нови 
носиоци, покретачи, били су му по- 
требни нови тумачи; недостајали су му 
људи великих етничких и духовних 
квалитета, који би му повратили ра- 
ранији жар и значење; недостајали су 
му нови Мандушићи и Мићуновићи. 
Најзад у најсудбоноснијим моментима, 
— као што смо видјели, — када се 
народ нашао пред стравичном диле- 
мом оног Шекспировог „бити или не 
бити", пред стварношћу не.миновне 
пропасти, — појавили су се, као Бо- 
жјим Провиђењем послати, ти нови 
Мандушићи и Мићуновићи; појавили 
су се у личностима витезова данаш- 
њице, напосе у маркантној фигури хе- 
ројског Баја Станишића... Поникао 
у крилу јуначких Брђана, у маленом 
селу Винићима, јунак са Брдањолта и 
Брдице, он је био и остаје јунак. Те 
ирте јунака и неустрашивог борца, у- 
крашене још дивним особинама њего- 
ве душе, изаткане племенитошћу, ми- 
лосрђем и широкогрудошћу, створиле 
су од њега јунака — човјека, онај 
специфични тип хероја, којег је на- 
родни геније овјековечио у својој пое-

Образине
Двадесет и више година колунисти 

су излазили под образинама и обма- 
њивали народ, који није видио зло 
што му спремају. За све то вријеме 
они су, скоро несметанои нсодговор- 
но, вршљали по нашој земљи, лрипре- 
мајући стање које се данас, у свој 
својој језивости, са свим своји гроз- 
ним и за народ погибељним појавама, 
развија пред нама. У овој земљи није 
било ничега што није патворено њи- 
ховим поганим језицима, ничега што 
није било предмет њихове пропаганде, 
ничега што није, ма и као заклон, по- 
служило њиховим убитачним циљеви- 
ма. Сав тај комунистички рад био је 
вјешто прикриван, увијан и преруша- 
ван, тако да наш народ досад није 
могао познати праву природу кому- 
ниста, тих својих највећих непријате- 
ља. Они су за све ово вријеме били 
вукови у јагњећим кожама.

Искоришћавајући све друштвене по- 
ложаје, комунисти су, у разним прав- 
цима и видовима, развијали своју дје- 
латност придобијања присталица и њи- 
ховог спремања за извршење злочи- 
начког задатка — друштвеног пре- 
вратишта. Њиховом раду није била 
супротстављена једна планска, сми- 
шљена, уређена противдјелатност, која 
би се спроводила постојано, чврсто 
и безобзирно, већ се све сводило на 
полумјере, несмишљене, лабаве, опреч- 
не и недјелотворне. ЉЈди који су 
имали дужност да предузимају мјере 
против комуниста — или из незкања, 
или из страха, или из рачуна — нијесу 
против њих употребљавали све што 
је било нужно. Оно што је предузи- 
мано било је срачунато већином на 
видљиве изражаје те дјелатности, на 
изражаје нарочито означене као такве. 
У скривене, невидљиве, прерушене из- 
ражаје није се улазило, и лротив њих 
се није предузимало готово ништа. 
Тако су се у културном животу де- 
шавале појаве које се не би смјеле 
трпјети у једној напредној и добро 
уређеној држави која је комунистичку 
дјелатност ставила ван закона. Поред 
многих других, довољно је овдје ука- 
зати на неколика примјера. Уредни- 
штва листова, и то оних великих, днев- 
них, са великим тиражем, била су ве- 
ћином у рукама комуниста, или бар 
под њиховим духовним утицајем; они 
су преко њих вршили свој кобни уплив 
на народне масе. Издавачка предузећа, 
нао напримјер „Нолит“, штампала су 
и растурала у првом реду књиге и 
брошуре које служе комунистичкој, 
разорној , непоштеној, противкултур- 
ној и рушилачкој работи. Позоришта 
и биоскопи, чији предузетници су у 
тежњи за што већом добити користи- 
ли већ постојеће расположење публи- 
ке, давали су комаде, односно фил- 
мове већином са социјално-револуци- 
онарномтенденцијом. Школе и настава 
у њчиа служиле су комунистима као 
погодна склоништа гдје се, ван боја- 
зии и опасности од законске н моралне 
одговорности, младе душе трују злом, 
завишћу, пакошћу, патолошком мрж- 
њом, а духови се замрачују незнањем, 
погрешним погледима и стаховитом 
једностраношћу. Једном ријечи, недо-

зији. Зар је онда чудно оно спонтано 
одушевљење са којим смо пошли под 
разеијени барјак Станишића, спремни 
да погинемо за његову ријеч!? Не, 
оио није чудно; оно не може бити чу- 
дновато онима који су видјели Ста- 
нишића како на брду Хуму, код Виша, 
са револером у руци, окружен својим 
соколовима, одбија бесомучне налете 
црвених хијена. Најзад, оно не може 
бити чудно нама, који у снажној лич- 
ности Баја Станишића видимо најпот- 
пунију инкарнацијусопственихидеала...

У бескрајној поворци вјекова, кроз 
тмине и забораве, губе се групе и по- 
јединци, блиједе догађаји и учесници 
— остају само џинови духа и срца. 
дз, као симболм вјечности, руководе 
људским тежњама и настојањима.

Ићи зз њима, тозначн оправдати про 
шлост и рехабилитовати садашњост.

Нацнсиалисм

су скинуте
сгајао је систем у борби, недостајала 
је смишљеност у борби лрогив ко.му- 
ниста, тих највећих вандала Новога 
вијека.

Комунистичкој дјелатности у нашој 
земљи ишле су на руку разне народне 
и државне незгоде. На прво.м мјесту 
партизанство, један накарадни систем 
расклиматанедемократије, која није од- 
говарала потребама, погледима и ра- 
сположењима нашегнарода. Биле вла- 
дине, биле опозиционе, странке су 
служиле комунистима као згодне бу 
сије за нападе на све друштвене ври- 
једности и као заклони за избјегава- 
ње одговорности. Страначки функци- 
онери и људи од политике, иако су 
све то увиђали, нијесу имали моралне 
снаге да се томе злу супротставе, јер 
су, по самој природи страначког си- 
стема, страначки и лични политички 
интерес стављали изнад и испред 
сваког другог интереса. Комунисти су 
нарочито користили недовољну духов- 
ну уједначеност нашег народа, а осо- 
бито положај народних мањина. Те 
„народне усрећитеље“ могли смо видје- 
ти у разним, на изглед неприродним 
спрегама, почев од владиних странака 
па све до најназаднијих племенских, 
вјерских, покрајинских и мањимских 
струја.

Изнутра изрована и нагриженз, на- 
ша земља ушла је у овај раг и у њему, 
у знатној мјери под утицајем рада, 
забушавања и подметања од стране 
комуниста, пала прије него што би 
иначе пала. Комунисти су вазда ра;-и- 
ли против државе и у том погледу 
били готови да прихвате сарадњу са 
било ким, само да постигну циљ: ру- 
шење законите власти и зазођсње сво 
је страховладе, како би на рушевина 
ма, згариштима и невиној народној 
крви подигли своје царство „земаљске 
правде“. Издајници премасвојој земљи, 
кукавице и саботери када ју је треба- 
ло Јнапређивати и бранити, они су се 
нашли „јунацима“ сада под окупато- 
том да, под изговором устанка за 
ослобођење, изврше истребљење пра- 
вих народних људи, народних првака 
и народне интелигенције, и да наметну 
тако обезглављеноме народу своју 
владавину мрачњаштва, крволоштва 
и угњетавања.

Простоме свијету било је досад 
тешко упознати комуннсте, њихову 
препредену и рушилачку работу на 
свима пољима народнога и државнога 
живота.

Требало је да народ, у зао час. лу- 
пи главом о зид, па да се отријезни 
и да погледа ствари онакве какве су. 
Морала га језадесити ова неописива, 
страховита- несрећа, коју данас пре- 
живљујемо, особито ми Ирногорци, 
па да види и да се увјери ко су и шта 
су комуннсти, тј. ко су они који су му 
годинама причали о земаљском рају 
да би га данас бездушно, крвнички, 
злочиначки бацили у земаљски пакао.

Својом лобуном комунисти су ски- 
нули образине и тачно се претставили 
своме народу. Побацали су јагњеће 
коже и показали чељусти крволочних 
звијери. Умјесто друштвене правде 
дали су му друштвену неправду; умје- 
сто напретка — назздак; умјесто по- 
дизања - рушење; умЈесто стварања 
благостања — спуштање његовог на- 
чина живота на разину крајње биједе; 
ум]'есто слоге и љубави — неслогу и 
мржњу; умјесто поштења и рада - - 
пљачку и нерад; умјесто слободе. и- 
справности и поштовања личности - 
угњетавање, пороке, блуд, блуднике и 
блуднице. Куће порушене, имања упро- 
пашћена, младости развраћене, животс 
изгубљене — дали су му комунигп:.

Образине су скинуте. Отрежп.сњс 
почиње. с. р.

Се.ђаци, не нацгјтс- се друпн -Н V- •- 'Н 
вач зн«а много !.-1 <>д п. <<;п те. Уив-. ■ 
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Номунистичии т 
и јуначка одбрана

Већ В1ш;е 
довима „Глзса Нр 
нама има доста ,-љ-. 
још уанјск н<- 
муничтнч:.
њих ко:;1. . <1 ■.
тв

да хоће да рс-> 
ганда“.

Та и 1 г.ља ■■
кањеју по ј.ст- 
нама, нс би грсба.' 
па да се увјере о 
које т> 
банда
вољно 
питоме Црмнице, ,. 
36 њених лрвих ш 
црно з 
сестар;
својих хранитења.

Мисг 
иа да 
борби 1100 
З-ТОЧИЊ 
па.мтн.

С.туч.
Брчели в

I

његове вјсснт
•I ЊИХОШ!'’. = 
злочинм су достиг.-т 
т-4 око ? сатт 1 
ГоЈнић са сво 
одлучио се да -■ пс 
крај рд
прође Ј.П7 ”
жа. Суд*1
војско?
Вишегр ГГ « 1! 1'1; 1 ■ :
силац т јб
доспије
деведе:
Гојнић, оптерећпн 
остао 1С V Б 
бину са с-ста 
чког терорс.

На четири 
нергла Горч- 
с

чке тиједо нр

Р 
ба
р
с

с
с
ти.зана тсп.хо

л
п р
Али КрБОПОЦ.1
ТО б

г
Купе I сI:'
Н ..............

!1
3
б

т
ТОЉЊ-,. .< ,4 . V . !
СС збО1



Страна 4 „ГЛАС ЦРНОГОРЦА< Број 17

бмн у манастирско] цркви на Цетињу
На !.>н ј1.^с.1»1Је ;трчк!>рс;-

ске ;;нтургије, Њсгово Високопрео- 
свелтењтво Мптропслит Господин 
Јоаникије са шест свештеника и про- 
тођаконом одржао је помен ч.тавовима 
дииастије < етровпћ—Њег >ш, јер је то 
дап њене крснс слазе. Као што је 
позиато, магеријалои порушеног ма- 
пастнра Ивана Цр.чојевића оснивач 
династије • Јетровић Његош митропо- 
лит Дани.то сазидао је садашњи цетињ- 
ски .мшшстир, а ц.еговк насљедници 
нз њиговог братства су га проширн- 
ва.тк и украшавалу. Дуго времена 
сд митронолитз Данила па до Питра II 
у ганастиру цетињ.ком зладнке црно- 
горскс слиј;|;!и су своју кр;ну славу 
са. ц^лилО.иученика Георгија, и по.мен 
едржсн тога дана Њима и Њиховим 
насљедницима је дужни акт пиетета 
и родољубизе ззхвалности. Пом.ену 
су присуствовали ГБегова Екселениија 
арм.ијски ђенера.'; Александар Пирцио 
Бироли. Гувернер Црне Горе, са ђене- 
гнлима Педраполи, Марота, Кикићи и 

пцири.ма, претсЈедник Општи- 
:ке госп. воЈзгда Иво Радо- 
ставнкци наших власти, чла- 
:ких доброгворпих друштава 
?ојно грађг.нство,

нОч.ШЈе парастоса одржао је лијепу 
и дирљиву бесједу свешгеник г. д-р 
Дука ВукмановиЈ!, професор, у којој 
је изг.еоу осталог. у анализи садашњег 
духовног сгања наше љевичарске о- 
младиве, ре.чао и ове мисли;

„Јегиони духова из пакла гнхрлили 
су у душу наше нссрсћне љевичарске 
омладине. И ти дјхови траже да по- 
толе ту оу.ладину у море. — Понавља 
сг историја Годаринскога у.г.оболника 
еојј је у Евзнђељу описана. — Траге- 
диј.д је само утолико већа што се сада 
га историја не односи на ;еднога чо- 
вје.-.а нег-о на Цјелолупну нашу несрећну 
љевлчарску омладлиу. Нашу генерацију 
је запалидј једна фзнтастична и луда 
ид-^а. — То јз идеја Кирилова, глав- 
нога јунака из једнога дјела Ф. М. 
ДостоЈевс.кога. Идсја Кирилова је да 
на факгу сопственога самоубиства 
докаже да нема Бога. И он убија са- 
мога себе у циљу да докаже да нема 
Бога. — Врло смјела и оригинална 
идеја. — И каши савре.меници убијају 
сам.1 себе у циљу да докажу да нема 
Бога. Не нодносе они жртве за нашу 
шегА' и за нде.чле наше мационалне 
историЈе. него да докажу да нема Бога.

Ч ‘..;и сте како ст тн несрс-ћви си- 
Јо 'доме заносу ту 

шзини Никшнћа 
ШЉ I р а Уплашили су се

11 - I гове руке и полудјели 
и 1 ј ош мученици за и- 

њци, рззбојници

Се;;>. ш>, ра;љр;.ге псједнне дјелове ли 
вада по план.ња.ча и посадите кромпир! 
Каи што знаге, он увели о .чоже ха надо- 
кнадн ескуљшу у хљсбу.

МАЛИ О' ,1АС->

ОГЛАС
. 1.1.1 итрхве општине
: >••(■ I ' г > (:•'. :“(>:■ •■Ј. 2'Ј-Х 194! а ко]а

Пукс пок. М-рка, 
>.лу к-.тсљл Цив /шјг .ечретаријата, изгубње- 
"е ј-, те се »I >. !.Н1-Јже|јг. 2-3

ОГЛАС
V ■< г< .т к ,г, к 1.1 м« шта зиа о мо- 

1' ■ //«;.:■ с!‘. Ра^гношЛу. шоферу на
I , ,( , :;■•< :,|'1 о'ј’Ј’л дана, кад је
I■■ < .,!■: /. I . 1“г! .-• ; шхо.Је н-ч преговоре

■ '> >1.«ј. Нлрочито молам сељоке нз
.•О'..: :• , •. ». ес-а гд|е су се налазилм
!1,р. .■■■:-н.;ок.-. !>нг11 ку аеома захвалва.

<•.1, ! •.. 1942 год,
> и21!ријед захчална 

Љубица М. Мартмновић 
,’-Ј из Р^е-.е

ОГЛАС
С .и:> ззгсгљггу жену М/леву рођену 

Ј-,а1ОБгФ ИЈ II игорице, к-.јјц је одбЈегла 
од мене, оставивши м.е са четворого- 
дкљљим. сином, позннаи да се у року 
од 2. дана врати на продужење брачног 
жиј. Јга. У противном исту не призна- 
;> м за своју жену и за њене дугове 
не одговарам.

Иван С. Павлов
1-3 пензионер

>!•*  !1>;!ГОр>'це

ИЗ Н_\ШЕ СТ\РЈ2_ ИСТ0РИЈР.

ДРУШТВЕНИ РАЗВИТАК ЦРНОГОРАЦА
I. БАЛКАНСКО ПОЛУОСТРВО И ЦРНА ГОРА

2) Старосједиоци: Јелини, Трачани, 
Келти, Илири. Историјски познати нај- 
старнји становници Балканског Полу- 
острва били су Јелини-Грци. Њихова 
је култура и цивилизација овдје за- 
снована на пар хиљада година прије 
Христа.

Грцн су били радам народ, одан по- 
морству, трговини и умјетностима, па 
су ради тога у тако раном историј- 
ском раздобљу изгради.чи велике гра- 
дове и трговачке центре нл морским 
обалама и отсцима дуж читаве по- 
морске границе Балканског Полуостр- 
ва. Тако се још у VII стољећу прије 
Христа, помињу на источној обали 
Јадрана градови: Аполонија, (Појани, 
код Валсне), Албанум, Епидамно, 
(Драч), Лис (Љеш), Скодра (Скадар), 
Ризон (Рисан), Епидаур (Цавтат), На- 
рона (на ушћу Неретве), Иса (Вис), 
Коркира (Корчула), Брач, Мљет и др.; 
као веома развијени трговачки центри.

Дубље у унутрашњост земље, Грци 
нијесу тежили да распостиру своју 
власт, јер их је добро развијено по- 
морство више упућивало на море, па 
су и своју трговину упућивали морем, 
на обале других земаља и континена- 
та. Ради тога је унутрашњост полуо- 
стрва била ненасељена, скоро пуста, 
осим што је на главним путевима за 
Езропу, било неколико градова, као 
прихватних и отпремних станица је- 
линског трговачког про.мета.

Такво стање ненасељености и непо- 
клањања пажње огромним просторија- 
ма унутрашњег дијела Јелинског цар- 
ства, погодовало је оснивању посеб- 
ног Маћедонској-;краљевства, Филипа II 
и Александра Великог, које и ако је 
било јелинско, ипак је увелико допри- 
нијело распаду Царства, својим ривал- 
ством. Исто тако, такво стање и ако 
много раније, погодовало је и првој 
сеоби сјеверних народа на југ, као 
што ће доцније погодовати, исто та- 
кво стање, сеоби народи са истока 
на запад, које ће донијети и распад 
Јелинског царства и Византије.

Историјски није утврђено под којим 
околностима и када, али се претпо- 
ставља, да су, под притиском индо- 
европских народа и негдје око XIV 
вијека прије Христа, дошли из преко 
Дунава, германски Трачани и да су 
потисли Грке на југ, на читавом про- 
стору од Црног до Јадранског мора.

Трачани су живјели номадским и 
племенскихИ животом, под племенским 
поглавицама, који су се доције узди- 
гли до насљедних краљева. Народ је 
био ратоборан, али нерадан и лијен. 
Бавили су се сточарством, риболовом, 
земљорадњом и виноградарством. Њи- 
хови имућнији људи, слободни војници 
и главари, пили су н гостили се у 
изобиљу док су неслободки робови 
били посве бесправни и гладни. Има- 
ли су обичаје; тетовирања, приноше 
ња људских жртава својим божан- 
ствима, жене су по смрти мужа убијали 
и закопавали заједно, а над гробом 
поднзали су велику гомилу земље. 
Њихову моћ сломили су келтски Скор- 
дисци и Римљани.

У XIII вијеку прије Христа, дођоше 
истим путем германски Илири (Пупсј), 
који се поред Трачана спустише на 
запад, те заузеше обале Јадранског 
Мора и потиснуше Трачане на исток 
до Мораве, а Грке на југ до Вардара 
и Дрима, гдје учврстише и одржаше 
гвоју власт, све до почетка оснивјњз 
Римског царства, на крају предхри- 
шћанскс ере.

У Ш вијеку прије Христа „провала 
Келта (Галата) изазвала је велики по- 
ре«-гћчј у етногрзфским односима по- 
дунавских земзља1)", који дођоше из 
источних Алпа и Паноније, те се ути- 
снуше између Трачана и Илира, поми- 
јешају се са овима и почну заједнички 
потискивати Грке. Келти су били хра- 
бри ратници, па су их Трачани и Илири 
кори:т-'ли у борби противу Маћедо- 
наца и Грка. Илири успију да своје 
Келте асимилирају, док они који су 
ТРричек: Историја Срба.

били са Трачанима, надвладају Тра- 
чане и ове асимилирају. Тако су Келти 
надживјели Трачане, па је од њих 
остала и стара београдска тврђава 
Сингидун, Наис (Ниш) и Ремесиана 
(Б Паланка). Њихове посљедње на- 
родне остатке затекли су Римљани и 
преселили их у Панонију гдје им је 
нестао даљи траг у историји.

С обзиром да, од свих старосједио- 
ца, Илири има у највише везе и удјела 
у формирању долазећих словенских 
народа, поготову код оиих словенских 
племена, која населише Западни Или- 
рик, дуж источних обала Јадранског 
Мора, то ћемо њима посветити више 
пажње.

Илири су били подијељени у веће 
племенске скупине, од којих је свака 
имала своје особено име. Тако се већ 
у првом вијеку прије Христа, на оба- 
лама источног Јадрана, помињу ова 
илирска племена: приморски Адријеји, 
од риЈеке Војуше до доње Неретве, 
са сједиштем у Ризону (Рисну) а доц- 
није у Скадру; Делмати или Далмати, 
између Неретве и Крке, са средиштем 
у Делминију (Дувањско Поље) и при- 
стаништем у Салони; Либурни, од 
Крке до Раше, са средиштем у Ска- 
дрони (Скрадин); источно од Динаре, 
Диндари-, око горње Босне и Дрине, 
ДезидиЈати; Нарезији, од Неретве до 
Мостара, Невесиња и Гацког, до Пиве 
и Таре; Доклеати и Лабеати од Гра- 
хова до Скадарског Језера и ријеке 
Дрима, као Загорци, са сједиштем у 
Дукљи; на исток у данашњој Србији, 
Скордисци; и на југу Дрима и Војуше, 
Албани, са средиштем у Албанопољу 
(код Кроје).

Илири су били номадски народ, али 
су убрзо постали и добри ратари и 
морепловци, па су се занимали сто- 
чарством, земљорадњом, риболовом и 
гусарством по мору. Међусобно су 
били племенски подијељени и несло*  
жни, одани пићу и свађалице, те је 
између њих крвна освета била трајна 
и стална; а внали су се здружити је- 
дино у тренутку опште опасности спо- 
ља. Њихово друштвено и економско 
уређење било је примитивно, па је пле- 
менска заједница имала и земљишну 
заједницу, коју су дијелили сваке седме 
године, према броју чланова. Вјерова- 
ли су у природне силе, а приносили 
су и жртве боговима. Подијељени на 
браства и племена, нијесу се за дуго 
могли окупити око једног народног 
центра, већ су живјели под својим 
племенским старјешинама, које су би- 
рали на своме племенском народном 
скупу-збору. Ради тога су дуго остали 
без државне организације.

(Наставиће се)
Иаиоеиошаф

Пажња
ТрГОВЦИМ! у ЦрНОЈ Гори

Доб^вам већу партију
КОСА и италијан. БРУСЕВА 

иајб >љег квзлит«та за све ирисгорске 
кријев*.

Косе су форма никшићка, ковчнице » 
б1еллце, у свим величивима

Ове косе су првокласне израде и че- 
ли«а — преоратног иатеријала.

Ове су косе свима познате и од ва|- 
када се трсше у Цриој Гори.

Заичтересовани трговцн нека се обрате 
за цмјеву и ус оке на доњу адресу.

ЂОРЂЕ М. БИБЕРЏНЋ 
трговац 

1-6 НИКШИЋ

Читуља
Дана 26 априла нремипула је у 23 

години живота Павија Ј. Ивановић из 
Доњег Краја — Цетиње, и 27 истог мј. 
сахрањена пред Капелицом — Доњи 
Крај, Пок. Павија била је узор дје- 
војка.

Лака јој земља, а породици наше 
саучешће.

Девети мгја 1936—1942 год.
Деветог маја Италијански народ сла- 

ви Празник оружаних снага. Ове го- 
дине тај дан пада баш у часу кад се 
оружане снаге припремају да дадну 
непријатељу посљедњи судбоносни у- 
дарац и да остваре оне идеале за 
које су ступиле у рат.

1936 године деветог маја Дуче је 
најавио у свом повјесном говору осну- 
так Италијанског царства, успркос би- 
јесу презасићених егоистичких држа- 
ва, које су покушале да спријече Ита- 
лију да дође до могућности да пружи 
своме народу заслужени хљеб.

Али, родољубље пробуђеног Итали- 
јанског народа, и његова чврста рије- 
шеност да коначно већ једном налра- 
ви крај са тим стањем, недостојним 
једне високо културне и радне нације, 
показали су се јачи и издржљивији од 
немоћног бијеса уједињених злих ду- 
хова Европе: један дио нанесене не- 
правде је био попорављен, Италијански 
народ је могао пунијем грудима диса- 
ти, ударен је камен-темељац новог 
Римског Империја. И уједно, нанијет 
је први тешки ударац Младе Европе 
свом вјековном угњетачу, који се до 
тада сматрао непобједивим и ненад- 
машивим. 9 мај је дан почетка осло- 
бађања Европе, то је почетак агоније 
власти изгладњивача и лихвара. То је 
дан поб;еде Добра над Злом, Живота 
над Смрћу, новога здравога свијета 
над старим, исквареним и трулим.

Уједно тај дан претставља и први 
корак ка великоме сукобу, који данас 
бијесни свијетом. И први допринос 
остварењу једног новог стања, у ко- 
јем ће сваки народ наћи достојније 
мјесто за себе. За тај циљ је Италија 
прва пролила драгоијену крв својих 
синова. Смрт палих италијанских бо- 
раца била је залога за бољи живот 
преосталих и будућих покољења, не 
само за Италију и Италијане, већ и за 
све народе који су имали да на себи 
искусе тешки јарам једног несносног 
и неоправданог стања.

И стога овај празник, није само 
празник Италијанског народа. То је 
празник Младе Европе, празник новога 
свијета, празник свих напаћених рад- 
них народа, свих оних који поштено 
мисле, без икакве разлике.

Младој препорођеној Црној Гори, 
на прагу свог новог живота, упућује- 
мо најтоплије братске жеље, у овом 
великом историском дану.

СЕРИЈА ПЕТА

УКРШТЕНЕ РИЈЕЧИ Бр. 1
5 6 7 8

Водоравно: 1) Френцуски коловијалии вој- 
ник — 2) велмка америчка подмораица. — 
3) ово за чии жуди читав свијет — абисив- 
с«а титула. — 4) К?вац ~ првак — неупо- 
трвбљивав. 5) опасаа зви|ер — руско пиће — 
прнча из грч*е  прсшлости. 6) умири — Ду- 
бртви^к. 7) француска подморпица — ви|е 
дебео. 8) брдо из библиЈе. 9) би|еса.

Усправно: I) Конац, крај — фијока 2) Еги- 
пат. 3) одррЧН1 ријеч. 4) чрипадник Једног 
слозеаског аарода. 5) свеза — ђаурину. 6) 
час (њеначкн) — пооражавање лавежа — 
светиовик. 7) Узвик! — Обдаст у Њемачко] 
— наопако злато (францускм). 8) Цезаров 
во]сково1>а — часоввичар 9) индустриЈска 
биљка — обала 10) вр;та хлебаог колача. 
11) преглед. 12 билн|арскн штап.

РИЈЕШЕЊЕ ИЗ ПРОШЛОГ БРОЈА 3
В доравно: 2 уба — тау — поп. 2) Велика 

Грапааа. 3) онуда — и — бокал. 4) дело — 
оли — коте. 5) ти — граба — аа. 6) Поли- 
иезац. 7) „Тан“ — рам. 8) Момир. 9) покојан. 
10) |ачо (оча|) — азот.

Усправно: I) увод. 2) Бевет (Џоан). 3) пк- 
лула — Ј. 4) идо — от — па. 5) ка — гла- 
моч. 6) та — Оринако. 7) агилан — мо 8) 
ур — Ибери|а. 10) вок — ам — но. 11) Пар 
крац — т. 12) одата. 13) Пале.
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ДНЕВНЕ ВИЈЕСТИ
Отварање официрског дома итали- 

јанских војних снага на Цетињу 
У дворачи зграде хотела „Импери- 

јал“ отвориће се на дан 9 маја, ини- 
цијативом Њ. Екс. Гувернера, Официр- 
Ски дом, који се за сада састоји од 
читаонице и бара. Предвиђено је њего- 
во проширење, те ће ускоро бити отво- 
рена и башта, као и дворана за разне 
спортове и игре.

Цетињска пијаца
Са сређивањем унутрашњих прилика, 

наша пијаца почела је да оживљава; 
меса говеђег, телећег и јагњећег има 
у изобиљу Рибе такође. Жељети је да 
се упрости приступ на нашу пијацу 
народу из Будве и Црмнице, који је 
нашу пијацу увијек снабдијевао са по- 
врћем и разном зелени.

Поновно отварање парка
Краљице Јелене
9 маја, на дан просл ве италијанског 

празника војске, извршиће се поновно 
отварање за јавност парка Краљице 
Јелене. Отварање ће се извршити 
концертом збора 207 пјеш. дивизије 
„Таро“.

радио Цетиње: час за војску
Данас, у суботу 9 маја, преносиће 

Радио-Цетиње у 12,15 часова час за 
војску. Овај пренос ће обухватити го- 
воре и музичке репродукције позахтје- 
вима самих војника, а понављаће се 
бригом Пропагандног уреда Гуверна- 
тората, сваке суботе у 12,15 часова.

Монопол дувана
Ми који водимо рачуна да не ште- 

тимо државне интересе, пушимо ре- 
довно дуван Управе монопола.

Управа монопола изгледа као да 
се игра нашим укусом, нашим нервима 
и нашим стрпљењем. Дуван, иако ре- 
■лативно скуп, добијамо буђав, декла- 
сиран, слабо резан, и то неки пут 
саму прашину.

У интересу пушача и саме државне 
касе, било би ред да се о овоме 
поведе рачуна. Иначе пођосмо сви у 
шверцере.

Пренос посмртних остатака
Сјутра, 10 маја, у 10 сати пр. подне, 

од блока код Црне Греде, кроз Це- 
тиње, проћи ће пратња преноса по- 
смртних остатака Драга прота С. Ка- 
пичића и Блажа С. Капичића, убијених 
од стране комунистичке банде на Ста- 
вору, ради сахране на Угњима.

Помоћ чиновницима избје- 
глицама
Њ. Екс. Гувернер је, у намјери 

да олакша биједне услове у који- 
ма су се нашли бивши југоеловен- 
ски чиновници, црногорске народ- 
ности, враћани у родне крајеве 
усљед ратних посљедица, и у оче*  
кивању коначног уређења њихо- 
вог положаја, наредио је да разне 
Команде Мјеста исплате свакоме 
од њих протувредности од три цје- 
локупне мјесечне плате, са свима 
додатцима и доплатама у лирама; 
у размјеру од 0,38 лира за сваки 
динар.

Право уживања у овој повла- 
стици имаће све особе, раније 
запослене као стални државни чи- 
новници, то јест они, који су са 
бившом југословенском владом би- 
ли везани обостраним уговором.

Притежаоии овога права мопаће 
Командама Мјеста или односним 
Цивилним Делегатима ставити на 
увид редовну „платну књижицу", 
коју су им издале бивше југосло- 
венске власти и коју сваки од њих 
мора имати.

Они који су своју књижицу из- 
губили биће изузетно узети у об- 
зир. под условом да горе имено- 
ваним властима поднесу изјаву о 
положају којег су заузимали и о 
приходима које су примали; та из- 
јава ће морати бити зајемчена од 
стране двојице свједока-колега, 
који имају своју редовну „платну 
књижицу."

НАРОДНО ГОСПОДАРСТВО
Пољопривредни радови у мају
На дому. Треба вјетрити станове, 

сточне стаје, подруме, перадарнике, 
кревете сунчати. У хамбарима уништа- 
вати жишке. Пољолривредне справе и 
алат за љетње радове довести у ред.

Око сш.оке и код перада. Радну стоку 
добро хранити. Почиње ислаша и хра- 
њење са зеленом храном. Пазити да 
буде прелаз са суве на зелену храну 
постепен, тако да се из дана у дан 
даје све више зелене, а све мање суве 
хране. Трокари нека буду у приправ- 
ности за случај, ако би се које грло 
надуло од зелене дјетелине. Перад 
која је у јеку ношења јаја, треба сор- 
тирати. Добре носиље обиљежавати, 
да се оставе за расплод.

На пољу и ливади. Довршава се 
прољетна сјетва. Сије се кукуруз, па- 
суљ, расађива дуван и репа. Окопава 
се кромпир и остали усјеви. Пљеви се 
коров по стрним житима. Крајем мје- 
сеца бујне ливаде већ достизавају за 
косидбу.

У баимпи. Почиње окопавање и пљев- 
лење. Свака би леја морала послије 
3 седмице доћи на ред. Нарочиту па- 
жњу скренути на трајне корове. Имаде 
се пуно посла око залијевања и пр- 
скања. Залијева се изјутра, кад је 
вријеме хладно, треба залијевати са 
опрезом. Сије се ниски и високи па- 
суљ, подземну корабицу, роткву, тик- 
вице, краставце. По други пут сије се 
мрква, салата, сланаћ, ротквица. Пре- 
сађива се рани купус, раштањ, цвет- 
љача, пори лук, салата, репа, целер и 
парадајз. Жбуњасте воћке (ридизла и 
др.) залијева се осоком, шпалирне и 
притликаве воћке први пут се пинцира. 
Таманити лисне вашке.

У воћњаку. Таманити биљне боле- 
сти, гусјенице и вашке на воћкама. 
Почиње се са очењем (окулирањем) 
натјерајући пупољ. Јесење окуланте 
треба привезивати уз патрље.

У винограду и подруму. Окопава се. 
Почиње прскање против пероноспоре, 
грожђаног мољца и других штеточи- 
на. Треба се на вријеме снабдјети 
са плавим каменом и осталим сред- 
ствима, потребним за одбрану лозе од 
болести и штеточина, те прскалице 
довести у ред. Вина у подруму пре- 
гледавати и бурад долијевати. Празну 
бурад сумпоригати и држати у реду.

Код пчела. Пчеле се роје природно 
и вјсштачки. Код повољне испаше до- 
давати оквире са празним саћем. Вади 
се први мед.

Плодоред у башти
Ив разлога који су наведени у члан 

ку „плодоред“, треба и у башти чинити 
измјену усјева појединих врста повр- 
ћа, на истој парцели. Ту долази на- 
рочито још и тај разлог у обзир, што 
се баштенска земља редовито јаче 
гноји, него пољска. Поред тога мора 
бити правилна измјена вртних плодина 
у најужој вези са гнојењем, пошто се 
мора баш код плодореда водити ра- 
чуна о нарочитим својствима поједи- 
них врста поврћа обзиром на гнојење.

Обзиром на гнојење постоје три 
групе поврћа. У прву групу долази 
поврће, које баш тражи и коме треба 
пуно гнојење, те може без штете «од- 
нијети обилато гнојење стајским гно- 
јем. Овако поврће је салата, разне 
врсте купуса, спанаћ, целер, патлиџан, 
краставци, бундева и блитва. Удругу 
групу долазе биљке, које траже добро 
гнојену и прерађену земљу, а свјеже 
прејако гнојење стајским гнојем слабо, 
односно никако не поднашају (пло- 
дине. које више иоле такозвану „стару 
снагу“). То су: мрква, першун, пастр- 
њак, ротква, репз, лук, рани кромпир. 
Кромпир додуше подноси и свјеже 
гнојење, но установљено је да има, 
гајен на одвише гнојеној земљи, ло- 
шији укус. Наведено поврће се сије 
(садиј као друга плодина послије гно- 
јења стајским гнојем. У трећу групу 
иду плодине, које не траже толико 
„стару снагу“, то су легуминозе.

Према томе учини се подјела цијеле 
баштинске земље у три дијела А, Б 
и В. Парцела А се обилато нагноји

НАРОДНО ЗДРАВЉЕ

НЕН0Л1Н0 ХИГИЈЕНСНИХ ПРОПИСА
Остајући на пољу „друштвених бо- 

лести“ додирнимо се данас укратко 
алкохолизма; то је права напаст за 
човјечанство, те се свуда против ње 
води најогорченија борба, чак и онда 
када се одбранбена акција омета од 
стране велике количине особа, консти- 
туционално неотпорне тенденције, а 
у свако; земљи постоје амбијентски 
услови који погодују овој конституа- 
ционалној тенденцији.

Тежак исцрпљујући посао, живот 
изложен ризику и оскудици, оштра 
клима, све то наводи човјека да по- 
тражи у алкохолу потстрека за већу 
отпорност; али често ова императивна 
потреба извире само из навике, која 
се претвара у порок.

Стога алкохолизам није проширен 
само међу радничким класама, него 
наилази на широко гостопримство и 
међу богаташима који из изобиља и 
доколице почињу нагињати злоупо- 
треби алкохолних пића.

Неодољива тежња за пићем прет- 
ставља „дипсоманију“, која пружа 
симптоме који су окарактерисани пла- 
шљивошћу и психомоторичном узбу- 
ђеношћу која може да траје по неко- 
лико неђеља. Посље првих тешких 
манифестација слиједи скоро увијек 
кајање, које — међутим — не штити 
од поновног пада.

Код алкохолизма се разликују аку- 
тне и кроничне форме, које су често 
повезане за органске промјене цен- 
тралног и периферијског живчаног си- 
стема, као и за промјене на џигерици 
или бубрезима.

Ленекова атрофична цироза, која се 
увијек завршава смрћу, је један од 
најчестијих и најстрашнијих посљеди- 
ца хроничног алкехолизма.

Исто тако тешка је слика алкохо- 
лизма повезаног за туберкулозу и 
сифилис.

Алкохолизам утиче на људе зло- 
кобно, гурајући их на нелромишљене, 
и често најсрамније злочине. Он иза- 
зива интелектуалну декаденцију и про- 
иресивно душевно опадање. Сјећање 
и воља попуштају; најмирније и нају- 
равнотеженије особе постају раздраж- 
љиве и пакосне. Изазива се распада- 
ње породица и заједница. Осим тога 
алкохолизам врши нарочито разорну 
акцију на душевном и физичком пољу, 
нарочито када су му жртве жене или 
ђеца.

Борба против алкохолизма је свуда 
поведена путем похода који иде за 
измјеном животних обичаја, за огра- 
ничењем броја крчми и потрошње ал- 
кохолних пића, и са упућивањем на- 
рода у тешку штету коју задаје алко- 
холизам, подразумијеваЈући ту и пре- 
комјерну употребу вина и пива.

Италија спада међу земље у којима 
је алкохолизам мало проширен. Она и 
на томе мјесту носи рекорд достојан 
њене високе цивилизације. Италијан- 
ски војници и морнари су успоредо 
са јапанскима и њемачкима знали да 
свуда у свако доба изазову одушев- 
љено дивљење својим достојанстве- 
ним и дисциплинованим држањем, које 
их је разликовало од војника и мор- 
нара Америке, Енглеске и Француске, 
пјзнзтих по својој не 1оправљивој тен- 
денцији за несносно и одвратно пи- 
јанство.

угореним стајским гиојем, на њој се 
гаји плодине прве гоупе (купус, кељ 
и др.) Друге године нагноји се пар- 
цела Б и на њој се гаји биљине прве 
групе, а на парцели А биљине друге 
групе (мрква и др.) Треће године наг- 
ноји се парцела В, на њој се гаје биљ- 
ке прве групе, на пзрцели Г» биљке 
друге груле, а на парцели А биљке 
трсће групе (пасуљ, грашак, боб), као 
и бил.ке од којих се хоће производи- 
ти сјеме. Гноји се парцела А умјетним 
гнојем — ако је докучив — иначе др- 
веним пепелом. Од четврте године да- 
ље, тај се ред гајења понавља.

Инж. Н. В.

ЛЕКЦИ1Е В ИШИЈАЛСНОГ ЈЕЗИИА
Присвојни придјеви — А28еН1уј 

роззеззМ
У италијанском језику присвојни 

придјеви одговарају српским присвој- 
ним замјеиииама, јер они изражавају 
својину.

Сматрају се замјеницама само онда 
кад стоје мјесто имена тј. кад их за- 
мјењују.

Н. пр.: ^иезЈо Пђго е ттпо (ова књига 
је моја) ријеч „тјо“ је присвојни при- 
дјев. 11 тјо сапе е ђиопо е 11 Шо? 
(мој пас је добар, а твој?) ријеч „1ио*  
је замјеница, пошто замјењује именицу 
пас на који се односи.

Особеност је италијанског језика 
да уз присвојне придјеве (у српском 
замјенице) стоји и одређени члан. Је- 
дино уз имена сродства (отац, мати, 
син, кћер, ујак итд.) као и уз нека 
имена достојанства: величанство, ви- 
сочанство итд. одређени члан се губи. 
Појављује се и у тим специјалним 
случзјевима ако испред имена стоји 
какав придјев или ако та имена стоје 
у множини, н. пр.:

МЈо радге — мој отац; гтна зогеПа — 
моја сестра; Н гто ђиоп радге — мој 
добри отац; 1е пие 5оге11е — моје се- 
стре.

Присвојни придјеви за сва лица су 
сљедећа:

МЈо — мој,-а,-е; Шо — твој,-а,-е; 
5ио — његов,-а,-о; по51го — наш,-а,-е; 
уобЕго — ваш,-а,-е 1ого — њихов, а,-о. 
гпЈеЈ, тје — моји,-е,а; ћкн, 1ие — 
твоји,-е,-а; зиој, зие — његови,-е,-а; 
позГгј, по$1ге — наши,-е,-а; уозЕп, 
уозЈге — ваши,-е,-а; 1ого — њихови,-е,-а.

Деклинација се врши помоћу препо- 
зиција Ф, а, <1а.

Задатак 31
Ово је вино добро. Онај трговац 

није богат. Ова су дјеца сиромашна. 
Којој је дјевојци он дао цвијећа? 
Овој дјевојци. О коме краљу говори- 
те? Какво лијепо вријеме! Јуче није 
било тако лијепо вријеме као данаг. 
Чији су они коњи? Они су оне го- 
спође. Зашто нијесте купиле оно пз- 
стење? Били су сувише скупи. Ох, ли- 
јепог ли цвијећа! Вртови овог мјеста 
су лијепи. Како се зове ово цвијеће 
на италијанском? То је љубичица а 
ово је карамфил.

Ријечи:
II рогЕаТо^П — лисница; 1а \а1ј§1а — 

путничка торба; 11 ђеггеИо — капа; 
П пјроте — нећак (сестрић) сопозсеге — 
познати; сопо5со — познајем; ргепде- 
ге — узети; е55еге ргебеп1а{о — бити 
претстављен; 1а пјро1е — нећака (се- 
стричина); оссћтаН — наочари; П 
ћа51опе — штап; ш поппо — ђед (ђе- 
да); 1а поппа — баба (старз-мајка); 
јпсопЈгаге — срести, наићи; Јп1ап(о — 
међутим, дотле; ра^аге — платити; 1е 
зрезе — трошкови; јп 1ахса — у џепу; 
ш гпапо — у руии; а саза тја — код 
моје куће; јп саза 1иа — код твоје ку- 
ће; јп ггно поте — у моје име; рег 
уозЕго сопЈо — за ваш рачун; е со!ра 
тга — моја је кривица; <1а рагТе гтпа — 
с моје стране; 1п уИа пна — у мом 
(свом) животу; рег саиза ша — због 
тебе, твојом кривицом.

Задатак 32

II тЈо атјсо е атта1а!о. Тио радге 
е а ТгјебЈе рег аГСап. биа гја е 1]и1? 
81, е чиј, та поп е а саза ш циезЈо 
тотепЕо. II поппо ћа репМо I 5иој 
оссћЈзН пе11а зиа 51ап?а. Но хсгПто а 
ип п11'о атЈсо сЦ ра^аге шке 1е зре.че 
рег по$!го соп1о. 1,а позЕга зоге|1:па е 
1пУ11а1а <1а11а ПбНио1а <Је1 у1сто. Са- 
гоПпа е ипа тја троге. Но раг!а(о с< п 
ип (ио сотра^по 5сио1а. Тге по51г1 
атјсј 5опо рагНН 1егј рег 1з бра^па. 
I по51гј ЕгаЕсШ ћаппо ЈпсоШгаго чие$1а 
таијпа ј 1ого атјсј. На \е<Ји1о тт 
радге? N0, бЈбпоппз, поп ћо \еЈи(о 5ио 
радгс, едП поп е 5(а(о об|ЈЈ 1п саза 
по5(га. 1п \'ј(з тја поп ћо тај \15(о ип 
сатрапПе со51 ђе11о. Оо\’е 1а сћјаге 
де!1а пи‘а \аНК!а? 1о поп 50; Га\’га1 јп 
(азса; зе ГћаЈ регФиа е со!ра 1иа.
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Посљедње вијести са разних боЈиштаЈапанске трупе прешле су индијску границу
Посљедње вијести јављају 

да су јапанске трупе већ про- 
дрле на индијску територију, 
прешавши индијску границу 
код мјеста Палетуа, 150 кило- 
метара сјевероисточно од Ак- 
јаба. Јапанци се већ налаве 
100 километара од важне луке 
Китагонг.

Вм „нмсмјпе" оморнноисно торђаое 
— Ноређндор —

Прије три дана Је стигла вијест да 
је на Филипинском фронту пала и по- 
сљедња непријатељска преграда, понос 
сјеверноамеричке одбранбене технике, 
тврђава Коређидор, на истоименом 
острвцу смјештеном у манилском за- 
ливу. Борбе око Коређидора трајале 
су четири мјесеца. Биле су дуге и 
тешке. Не толико усљедличне вријед- 
ности одбранбене посаде састављене 
од сјеверноамеричких и филипинских 
војника, колико усљед природног по 
ложаја и изгледа тог острвца, које је 
својим високим и стрмим обалама из- 
гледало потпуно неприступачно. Али 
пред снажним притиском микадовљеве 
авиације и артиљерије није издржала 
ни та „неосвојива" тврђава, те је њен 
командант, на крају крајева, ипак био 
присиљен да се са цјелокупним својим 
штабом преда команди јапанског експе- 
диционог корпуса на Филипинском О 
стрвљу, након чега су се јапанске трупе 
одмах искрцавале на острвцу Коређи- 
дору.

На Коређидору, пао је у јапанске 
руке огромни, врло богати и разновр- 
сни ратни плијен, у оружју, средстви- 
ма и људству. Падом Коређидора Ја 
панци могу да потпуно и несметано 
употребљавају Манилски Залив, и са- 
му луку Манилу, која, поред недавно 
освојене луке Ћебу, лретставља једну 
од најважнијих поморских лука на Фи- 
липинском Острву. Освојење и могућ- 
ност искоришћавања ових лука отва 
ра Јапанцима широке перспективе за 
искоришћавање природних богатстава 
цијелога Архипелага, која нијесу мала 
ни незнатна.

Поред тога треба и то имати у ви- 
ду, да је пад Коређидора одузео Ру- 
звелту могућност да и даље настав- 
ља са својом бјесомучном и лажном 
пропагандом, која је ишла за тим да 
силом увјери американско становни- 
штво у то, да су сјовероамериканске 
трупе тобоже са успјехом развиле не- 
ку противофанзиву на полуострву Ба- 
таану; тој непостојећој офанзиви су 
се приписивале далекосежне посљеди- 
це и скоро би се могло рећи пресудни 
значај у цијеломе сукобу у водама 
Источне Азије. Свим тим лажима је 
бао циљ само то, да се пред Амери- 
канцима, и пред осталим свијетом 
лрикрије права величина претрпљених 
губитака и пораза.

Спуацкја у Бирми
Вијести из Бирме јављају да су англо- 

кинеске трупе приликом свог бјекства 
разаралс сваку ствар на коју су наишле, 
а поред тога су систематски тровали 
изворе и воде текућице.

Јапанске копнене снаге у Бирми запо- 
сјеле су аеродром Акиаб у Бенгалском 
Заливу. У вези са овим запосједањем за- 
пажају у Токију да се тај аеродром на- 
лази на удаљсности од 500 километара 
у ваздушној линији од Калкуте, која се 
на тај начин нашла унутар акционог ра- 
диуса јапанског ваздухопловства. Осим 
тога авиони који полазе из Акиаба могу 
да спријече нелријатељске снаге да при- 
мају морским путем ратни материјал. На 
тај начин ће Акиаб лостати најважнија 
база за операције против Индије.

Јадна моћна формација јапанских аеро- 
плана извршила је изненадни налад на 

мјесто Јунгчјанг, која претставља врло 
важни саобраћајни чвор на Бирманскоме 
путу. Оборена су 2 непријатељска авиона, 
док их је још 7 других разорено на зем- 
љи. Интензивним бомбардовањем је стра- 
тегиски центар Чјанга сав омотан пла- 
меном.

Јапански апарати су бомбардовали Порт 
Моресби и Порт Дарвин, постигавши при 
том добре резултате. У Порт Дарвину 
су избили велики пожари видљиви са ве- 
ликог отстојања.

Претсједник Индијског националног уд- 
ружења Рамен је изјавио да је Бирма 
била саставни дио Индије. Енглеска је 
њу одвојила од Индије, мислећи на то 
да би је, у случају када би била приси- 
љена да Индији да самосталност, пско- 
ристила као мјесто са којега би над њом 
вршнла контролу, Пад Мандалаја озна- 
чава моменат од прворазредне важности 
у покрету за индијску независност, те ће 
имати велике психолошке посљедице у 
Индији.

У сјеверноамеричкој штампи и јавно- 
сти, које су ионако већ дубоко потресе- 
не вијестима о слому англокинеског фрон- 
та у Бирми, расте сада песимизам усљед 
одлуке Индијског националног конгреса 
да захтјева потпуно отцијепљење од Ен- 
глеске. Ова одлука изазива велику забри- 
нутост и означавада 230 милиона Инди- 
јаца одбијају сарадњу са Англосасима. 
Одговорност за то се баца на Махатму 
Гандија, кога жестоко нападају демо- 
кратски листови.

Вође чунгкиншке владе сада отворено 
осуђују Енглеску и Америку што су иза- 
звале губитак Бирме. Они их жестоко 
коре због недостатка људства и ратног 
материјала, који је био толико пута обе- 
ћаван, а никада није стигао. Кинеске вој- 
не вође нападају енглеску тактику дасе 
енглески војници држе увијек за вријеме 
борби у позадини.

Коментари јапанске ипмпе
У Токију тврде да пад Акиаба оз- 

начује почетак офанзиве против Индиј- 
ског царства. Акиаб је био посљедња 
база која се налазила у енглеским ру- 
кама на овом важном ратном сектору. 
Акиаб се налази 300 килсметара уда- 
љен од града Читагонга; то је поче- 
так жељезничке линнје за Калкуту. 
Јапански листови тврде да се опера- 
ције у правцу јунанске границе морају 
сада сматрати као обичне акције чи- 
шћења.

У токијским новинарским круговима 
иронично истичу тврдње сјевероаме- 
риканског министра морнарице, који 
је у Лос Анђелосу изјавио да је Сје- 
дињеним Државама усавршенем си- 
стема одбране од подморница успјело 
да избјегну потапање бродовља дуж 
атланске обале. Док је бивши коњич- 
ки пуковник давао ту изјаву, објавило 
је вашингтонско министарство мор 
нарице да су подморнице Осовине 
торпедовале 3 савезничка брода дуж 
атланске обале.

!спј|шт одб|ииа генеЈил-мајор! Шереро
Стотине транспортних апарата су 

осигуравале опкољенима добавкусвих 
неопходно потребних снабдјевања: о- 
ружја, муниције, намирница и љекова. 
Задатак није био лак. Сваког дана су 
се употребљавале десетине тешких 
опарата, који су се морали борити не 
само против страшних сњежних мећа- 
ва него и против совјетских ловаца. 
Тај задатак је био углавном повјерен 
Јункерсима, који су могли располагати 
само ограниченим наоружањем. Нарав- 
но лратили су их ловци.

Захваљујући том снабдјевању и на- 
рочито јунаштву олкоњених војника, 
сломљени су сви совјетски напади, 
који су извођени за три мјесеца, са 
тешким губицима по бољшевистмчке 
трупе, које су имале још једину прилику 
да се увјере у челичну духовну и мате- 
ријалну надмоћност њемачке војске.

Кмпрш ШПМП10 ПЦШШ мпрцшм
Лист „Лозанска трибуна" истиче да 

пад Коређидора претставља крај аме- 
риканског отпора на Филипинима. Исти 
лист објављује један телеграм од свог 
лондонског дописника, у којему овај 
јавља о великој забринутости која 
влада међу Англосасима усљед успје- 
ха које су осовинске подморнице из- 
војевале током посљедња 3 мјесеца. 
Скорашња њемачка бомбардовања иза- 
звала су деморализацију међу Енгле- 
зима, тако да је британски министар 
ваздухопловства био присиљен да из- 
јави како непријатељска акција није 
смањила ваздухопловну активност Ен- 
глеске. У тој изјави није се дотакао 
других војних проблема, јер није био 
у стању да се исто изрази о трговач- 
кој н ратној морнарици и о војсци, 
пошто је народу и превише јасно да 
је капацитет колико морнарице толико 
војске смањен, а морална снага раз- 
дрмана, О авијацији је лакше скрити, 
пошто појединац не може да контро- 
лише изгубљене авионе, а званични 
комуникеји радо прећуте губитке.

Гпмр гшрш Месе птипјпмппм тр|мм! 
м 1почмм фрппц

Генерал Месе је недавно одржао 
говор Црним Кошуљама, у којему је 
рекао: Један оперативни циклус се 
побједоносно завршио. Тако се коман- 
дант италијанског експедиционог кор- 
пуса у Русији изразио о периоду који 
се у војним круговима назива зимском 
битком на источноме фронту. Зимску 
битку су Руси изгубили такође и на 
сектору повјереном Италијанима. Од- 
лична организацаја италијанских ко- 
манда и вриједност трупа експедицио- 
ног корпуса, доказана током дугих 
мјесеци, претстављали су основне у- 
слове побједе. Сада се више не може 
говорити о зимском застоју. Започеле 
су предоперације за побједоносно на- 
стављање похода. Италијански експе- 
дициони корпус, са својим неизброје- 
ним случајевима пожртвовности и ве- 
ликим доприносом који је дао борби 
против бољшевичке немани. претстав- 
ља сигурну гаранцију за будуће побједе.

Маиеври км пропагандип средство 
ј Енглесиој

Ових дана одржали су се у Лондону 
велики војнички маневри са претпо- 
ставком искрцавања непријатељских 
трупа око пријестолнице помоћу авиона.

Енглези су обузети страхом да ће 
једног часа угледати своју земљу пуну 
непријатеља, којима је успјело продри- 
јети у њу, те власти, у жељи да умире 
становништво, инсценирају макевре, 
који се завршавају побједом браниоца, 
Нападачке снаге, искрцане из авиона, 
испуниле су градске улице настојећи 
да освоје Бекингамски дворац, мини- 
старства и Адмиралитет, док је једна 
колона покушавала да се пробије у 
Черчилово обитавалиште, са очиглед- 
ном намјерои да лиши Британију њеног 
највећег стратега. Нека тобожња пета 
колона имала је такође задатак да 
поубија неке политичаре и створи за- 
буну. Тај покус је — по мишљењу 
лондонских војних кругова — потпуно 
успио, будући да је непријатељ био 
одбијен.

Подјмв жељезничког мтнјш 
бмвша |јш дркпп

Једна међународна комисија, састав- 
љена од претставника Бугарске, Ита- 
лије, Њемачке, Хрватске и Мађарске, 
завршила је радове око подјеле же- 
љезничког материјала који је припадао 
бившој Југославији; знатан дио тог 
материјала намијењен је за балканске 
државе.

ОДЈЕЦИ И КОМБНТАРИ

Пораз аиглокинеских трупа у Бирии постаје 
све тежи и тежи. Задивљујућии и ауњевитмм 
мааевром укљештавања освојиле су храбре 
и неуморне Јапамске трупе Лашјо, пресЈекавшм 
дефннитивио пут ко}им се свабдиЈевао Чумг 
Кииг, те наставиле свој побједовосш марш 
према кииескоЈ границн, коЈу су достмгле 
и прешле.

Истовремеио |е пао МаидалаЈ, чм|а је стра- 
тегиЈска важиост толико велики, да се може 
лако предвидјети како ће се усљед тог |а- 
панског осваЈања цијели веприЈатељски фроит 
наћи у тешкоЈ неприлици, будућм да су пре- 
сЈечене везе између бритавских и кивеспшк 
трула.

Англо-америкаиска пропагаида се огражи- 
чу|е на примањеудараца, смјући истовремеиа 
утЈешне виЈести о велмчаиствевим одбранбе- 
ним припремама ко]е изводи у Иидији ге- 
нерал Вавел.

НнЈе тешко замислвтн какав ће отлор моћв 
пружити Јапавцимв аигло-америкаиске трупо 
ва иил*]скон  териториЈу, када се помисли иљ 
сЈајну одбрану Хомг Коига, Сигаапура, Фн- 
лиаииа и Јаве.

Такође и страшп тврђава Коређидорк 
коју су аагло-америкаиски геиералштабовв 
сматрали веосвоЈивом, пала Је ових дала у- 
Јапавске руке.

Иипровизованв одбрава геверала Вавела 
ускоро ће показати срамву веспремвост Бри- 
таиаца и веупореоиву надмоћвсет Мнкадове 
војске, ко|у су Еиглези и Америкаицн све да 
приЈе неколико мјесеци с иатрали премореммк 
иеспремним Ео'иим организмом, од коЈегасм 
заиста не треба плашнти, а који се у стварм 
вохазао и те како страховит.

Ето нас најзад пред еиглеским искрцава- 
њем на обалама Мадагаскара, које има да 
послужи као скретање пажње са меареста- 
вих неуспЈеха.

Да би се гарегговали путеви бродовља 
коЈе |е присиљепо да два пута обилазн Рт- 
Добре Наде, како би могло стићи до Пер- 
зијског Залива и Црвевог Мора, ниЈе Еигле- 
ско) преостајало вишта друго него да нзвршм 
искрцавања својих труоа у великоЈ помор- 
ско| бази иа Мадагаскару Диего Суарезу, м 
дв затим запосЈедву и Коморска Острва.

Американци, коЈи ниЈесу могли дочекатм час 
да вовоЈ вишиЈској влади ваправе иеку п>- 
кост, одмах су одушевљено одобрили брм- 
тански покрет.

Не могући зауставити побједовосво вапре- 
довање јапавских свзга и, засигурно, забри- 
вути усљед поЈаве Јапавских подморвица у 
Аденском Ззливу, настоЈе авгло-америкаинв 
да се заштите запосиједањем веутралвнх зе- 
маља, траже ревносво да створе вове базе^

То ваводи иа помисао да Ловдов и Вашивг- 
тон, видећи већ |асво дв ииЈесу у стању д» 
се одуору потоувом јапаиском загосоода- 
рењу ваздухом и морем у Пацифичком Оке- 
ану, застрашени ороучаваЈу иачив на који 6и 
ноктима и зубима бравили (едиви поморскм 
саобраћаЈни пут ва који Још могу рачуиатв,

Такво страховање међутим показуЈе Јасва 
да ]е Средоземно Море постало непролазво 
за евгиеске конвоЈе, и да италиЈанско-ње- 
мачке ваздухопловие, као и италиЈавске по- 
морске снаге имају потпуиу контролу иад 
тим морем.

НеприЈатељска пропагавда хоће да пошто- 
пото откриЈе у земљаиа Осовиае звакове 
тешкога умора и све |аче жеље — то варо- 
чито важи за Италију — да се склопе се- 
паратни мнр.

Дучеов годишњи раторт Префектима, ко]» 
се са хровометарском тачношћу поиавља 
сваких 12 мЈесеии, искоришћују ■нгло-амерв- 
кански пропагавдистн да покажу да у Ита- 
лији владаЈу зла времена, и да изгладњели 
италиЈански иарод вуди предаЈу по сваку 
циЈеиу.

И опет се понављаЈу те метоае аиглосаске 
пропаганде, са свом своЈом дјетињастошћу 
и смијешним махинациЈама фавтазиЈе пому- 
ћене вискиЈем, методе ко|е су већ постале 
њиховом специЈалиошћу.

Италија се налази у рату већ 30 годивљ 
Њек народ |е знао да покаже свијету своЈе 
венадмашиве врливе отлорвог духе, хероЈске 
борбевости, жељезве дисциплине и дубоко 
политичке зрелости.

ИталиЈаиски народ Је тр*Језан,  радик, Јак 
и храбар Он умиЈе да се одупире свим ли- 
шењима и свим физичким и душевним оат- 
њама за част ИталиЈе и за сигурву побЈеду 
и сигуран триумф италиЈавских права.

Ред Је у Италнји свуда савршен, па ма шта 
о томе грактали гавравони жеглосаске про- 
паганде, а з»дивљујућа повезавост међусемм 
снагама ко|е активно сарађуЈу за успЈех ита- 
ли|анск<'г оружЈа претставља снгурву гарам- 
ти|у да ће све аспирациЈе италмЈавског марода 
бити сигурно постигвуте.

ПобиЈеанћемо!

Штампармја .Обод*  — Цетиње


